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ДАЙСЦІ ДА КОЖНАГА
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Пад час мі ну ла га пе ра пі су не ка то рыя прад-
стаў ні кі ча со ва га пер са на лу су ты ка лі ся з тым, 
што паў на лет нія, якіх апыт ва лі, ад маў ля лі ся 
да ваць звест кі аб ад сут ных на той мо мант у 
ква тэ ры чле нах сям'і.

— У су вя зі з гэ тым дзе ля поў на га ахо пу 
на сель ніц тва пра ек там за ко на пра ду гледж ва-
ец ца ўста наў лен не аба вяз ку для паў на лет ня га 
чле на сям'і па ве дам ляць звест кі пра ад сут ных 
пад час пра вя дзен ня пе ра пі су чле нах сям'і, — 
ад зна чыў дэ пу тат.

Пра ект за ко на кан крэ ты зуе аба вяз кі мяс-
цо вых вы ка наў чых і рас па рад чых ор га наў у 
тым, што ты чыц ца ўза е ма дзе ян ня з дзяр-
жаў ны мі струк ту ра мі, якія здзяйс ня юць пад-
рых тоў ку і пра вя дзен не пе ра пі су на сель ніц-
тва, а так са ма пад бор ча со ва га пе ра піс но га 
пер са на лу.

— Пры пад рых тоў цы і пра вя дзен ні перапіcу 
на сель ніц тва ў на шай кра і не ў 2019 го дзе пла-
ну ец ца пры цяг нуць ча со вы пе ра піс ны пер-
са нал без вы пла ты ўзна га ро джан ня, але з 
за ха ван нем за ра бот най пла ты або сты пен дыі 
па асноў ным мес цы пра цы ці ву чо бы, — пра-
ін фар ма ваў дэ пу тат.

БЕЗ ЗНАЧ КА, АЛЕ З ПА СВЕД ЧАН НЕМ
Знач нае мес ца ў пра ек це за ко на на да ец ца 

і эка но міі бюд жэт ных срод каў.
— У 2009 го дзе кож на му прад стаў ні ку ча со-

ва га пер са на лу, за ня та му ў пе ра пі се, вы да ваў-
ся на груд ны зна чок і па свед чан не, — на га даў 
Ілья Му раш ка. — А на вы раб гэ тых знач коў 
пад час мі ну ла га пе ра пі су вы дат ка ва на 65 ты-
сяч до ла раў ЗША. Па сут нас ці ж, гэ тыя знач кі 
не па трэб ны, і пад час на ступ най кам па ніі па 

пе ра пі се на сель ніц тва ча со вым су пра цоў ні кам 
бу дзе вы да вац ца толь кі па свед чан не.

Яшчэ ад на кры ні ца эка но міі — ра ней знач-
ная су ма гро шай тра ці ла ся на за ха ван не звес-
так аб пе ра пі се на па пя ро вым нось бі це.

— Ра ней звест кі аб пе ра пі се за хоў ва лі ся 
на па пя ро вым нось бі це на пра ця гу трох га доў. 
Пас ля гэ та ўсё пе ра да ва ла ся на за хоў ван не 
ў га лоў ны ар хіў кра і ны. Вы дат кі ў 2009 го дзе, 
звя за ныя з пе ра да чай пе ра піс ных ліс тоў, ін-
шай пе ра піс ной да ку мен та цыі для ар хіў на га 
за хоў ван ня, скла лі 413 ты сяч до ла раў ЗША. 
У гэ тым за ко на пра ек це ад па вед ныя мо ман ты 
ўлі ча ны, у су вя зі з чым пра ду гледж ва ец ца, 
што ча со ва за хоў вац ца на пра ця гу трох га доў 
пе ра піс ныя ліс ты бу дуць, але на ступ ная пе ра-
да ча ў цэнт раль ны ар хіў бу дзе здзяйс няц ца 
толь кі на ліч ба вым нось бі це.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

На чаль ні к упраў лен ня па ахо ве гіс то ры ка-куль тур най спад чы-
ны Мі ніс тэр ства куль ту ры Ігар ЧАР НЯЎ СКІ ад зна чыў, што та кая 
праб ле ма ўзнік ла пас ля та го, як у свой час у Бе ла ру сі бы лі ад ме не ны 
лі цэн зіі аб пра вя дзен ні ра бот на аб' ек тах гіс то ры ка-куль тур най спад-
чы ны. Та кім чы нам, ра бо ты ў га лі не рэ стаў ра цыі ў пэў ным сэн се ста лі 
пад па рад коў вац ца не за ко нам мас тац тва і якас ці, а за ко нам рын ку: 
пра во дзіць ад наў лен чыя ра бо ты на пом ні ках агуль на на цы я наль най 
важ нас ці атры ма лі маг чы масць роз ныя бу даў ні чыя фір мы, і за пра ша-
юць тых спе цы я ліс таў, якіх па лі чаць па трэб ным.

На тал ля Ка ча на ва пад агуль ні ла, што для вы ра шэн ня гэ тай праб-
ле мы не аб ход на за дзей ні чаць роз ныя ве дам ствы, та му ад па вед ныя 
да ру чэн ні вар та на кі ра ваць у мі ніс тэр ствы куль ту ры, аду ка цыі, ар хі-
тэк ту ры і бу даў ніц тва.

АД КУЛЬ ПРЫ ЕХА ЛІ СВЯ ТА РЫ?..
Як вы свет лі ла ся, кад ра выя праб ле мы ёсць не толь кі ў сфе ры рэ-

стаў ра цыі. Зу сім ма ла ай чын ных свя та роў слу жыць у ка та ліц кіх кас-
цё лах. Пра гэ та рас ка заў Ле а нід Гу ля ка:

— Рым ска-ка та ліц кая царк ва ў Бе ла ру сі, як і ра ней, не да стат ко ва 
ак тыў на пра цуе па пад рых тоў цы кад раў. На прык лад, у Пін скай се мі-
на рыі ў 2015 го дзе не бы ло ні вод на га вы пуск ні ка, і ўся го адзін ча ла-
век па сту піў на пер шы курс. У ка та ліц кай тэ а ла гіч най ака дэ міі, што 
ад кры ла ся ў 2015 го дзе, ня ма ні вод на га на ву чэн ца, і, як вы нік, ёсць 
кад ра вая праб ле ма і за пра шэн не знач най коль кас ці свя та роў з-за 
мя жы. Пры гэ тым не ка то рыя за меж ныя ксян дзы сла ба ва ло да юць 

на вы ка мі зно сін на дзяр жаў ных мо вах Рэс пуб лі кі Бе ла русь і рэд ка 
вы ка рыс тоў ва юць іх для пра вя дзен ня на ба жэн стваў, што вы клі кае 
спра вяд лі вую ня зго ду вер ні каў.

ТА ЛЕ РАНТ НАСЦЬ, 
АЛЕ НЕ ЎСЁ ДА ЗВО ЛЕ НАСЦЬ

Ле а нід Гу ля ка да даў, што на ша за ка на даў ства, якое рэ гу люе рэ-
лі гій ныя пы тан ні, до сыць та ле рант нае. Дзяр жа ва не ўмеш ва ец ца ва 
ўнут ра ныя пы тан ні кан фе сій. Ад нак па ру шаль ні кам да вя дзец ца нес ці 
ад каз насць. Так, упаў на ва жа ны ў бу ду чы ні не вы клю чае маг чы мас ці 
зняц ця з рэ гіст ра цыі не ка то рых су по лак све дак Іе го вы. Ён пры вёў 
пэў ныя фак ты па ру шэн няў у 2015 го дзе гэ тай рэ лі гій най су поль нас цю 
дзей на га за ка на даў ства. У пры ват нас ці, у рэ гі ё нах Бе ла ру сі яны да ты-
чы лі ся рас паў сюдж ван ня лі та ра ту ры рэ лі гій на га змес ту без ад па вед-
на га ўзгад нен ня з мяс цо вы мі ор га на мі ўла ды. Па вод ле слоў Ле а ні да 
Гу ля кі, на стой лі выя і не пра ва мер ныя дзе ян ні прад стаў ні коў рэ лі гій ных 
су по лак све дак Іе го вы вы клі ка юць пэў нае не зда валь нен не ся род жы-
ха роў кра і ны ў цэ лым і вер ні каў ін шых кан фе сій у пры ват нас ці.

***
На ка ле гіі га ва ры ла ся так са ма пра не аб ход насць больш ак тыў на 

раз ві ваць рэ лі гій ны ту рызм. На прык лад, свя та ры ў рэ гі ё нах і ста лі цы 
маг лі б са ма стой на пра во дзіць эк скур сіі ў сва іх хра мах, бо ме на ві та 
яны дас ка на ла ве да юць іх гіс то рыю і маг лі б не горш за эк скур са во даў 
рас ка заць пра яе на вед валь ні кам.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. nina@zviazda.by

СА МА БЫТ НАСЦЬ У АДЗІ НЫМ ЦЭ ЛЫМ

Клі чаў скі ра ён больш за 
ўсё аса цы ю ец ца з ля са мі, 
якія зай ма юць 60% яго пло-
шчы. Тут рас пра цоў ва ец ца 
ўні каль ны эка ла гіч ны фес-
ты валь, які стар туе сё ле та. 
А яшчэ гэ ты край ад мет ны 
тым, што тут пер шы мі ста лі 
ўка ра няць су час ны спо саб 
дак лад на га зем ля роб ства, 
які з да па мо гай ІT-тэх на ло-
гій да зва ляе вы раў ноў ваць 
гле ба вую ўрад лі васць по ля. 
У свой час пры на вед ван ні 
Прэ зі дэн там ра ё на ме тад 
быў пра дэ ман стра ва ны яму 
ў дзе ян ні і атры маў ад аб-
рэн не. Пра тое, як у ра ё не 
вы ра ша юц ца звя за ныя з гэ-
ты мі кі рун ка мі пы тан ні, на-
ша раз мо ва са стар шы нёй 
Клі чаў ска га рай вы кан ка ма 
Фран ціш кам ВА ШЧЫ ЛАМ.

— Ле тась на раз віц цё дак-
лад на га зем ля роб ства Ма гі лёў-
скай воб лас ці з іна ва цый на га 
фон ду бы ло вы дат ка ва на ка ля 
10 міль яр даў руб лёў. Але тры 
га ды та му плю сы «кас міч ных» 
тэх на ло гій пер шы мі аца ні лі аг-
ра рыі Клі чаў ска га ра ё на ў гас-
па дар цы «Доб ра ах вот нік». Мо-
жа це па дзя ліц ца вы ні ка мі?

— Вы ні кі ёсць, эка но мія ад бы-
ва ец ца ў асноў ным за кошт мі не-
раль ных угна ен няў. Спра ва доб-
рая, яе трэ ба раз ві ваць, бо на шы 
зем лі вель мі стра ка тыя па ўрад-
лі вас ці. На огул дак лад нае зем-
ля роб ства мож на пра соў ваць па 
двух на прам ках. Пер шы дае маг-
чы масць атры маць мак сі маль ную 
ад да чу ад зям лі ўжо сён ня. Ін шы мі 
сло ва мі, уно сіш пэў ную коль касць 
угна ен няў, вы ся ва еш дак лад ны 
аб' ём на сен ня і збі ра еш ура джай. 
Але, вы ра ша ю чы за да чу сён ня, мы 
па кі да ем усю гэ тую «стра ка тасць» 
зем ляў на шчад кам. А гэ та не зу-
сім ра цы я наль на. Ка лі мы за ся ва лі 
пер шае по ле, атры ма ла ся, што зу-
сім не трэ ба бы ло ўно сіць пра ду-

гле джа ных па раз лі ках ка лій ных 
ўгна ен няў. Іх да стат ко ва ў гле бе. 
Та му я пры хіль нік ін ша га на прам ку 
дак лад на га зем ля роб ства — вы-
раў ноў ваць урад лі васць гле бы з 
да па мо гай дак лад на га ўня сен ня 
ар га ніч ных і мі не раль ных угна ен-
няў, вап на вых ма тэ ры я лаў і гэ так 
да лей. Гэ та бу дзе пла на мер ная 
пра ца на перс пек ты ву. Ка лі по ле 
вы раў на ва на па ўрад лі вас ці, з ім 
пра сцей пра ца ваць і ра біць раз-
лік.

— Што ро біц ца ў ра ё не для 
пад рых тоў кі бу ду чых кад раў 
для сель скай гас па дар кі?

— Ле тась на ба зе ра ё на прай-
шоў вы яз ны се мі нар Ака дэ міі 
кі ра ван ня пры Прэ зі дэн це Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь, у якім пры няў 
удзел рэ зерв кад раў пер шых 
на мес ні каў стар шынь рай вы кан-
ка маў, на чаль ні каў упраў лен няў 
сель скай гас па дар кі і вы твор час-
ці хар ча ван ня. Ад ным з пы тан няў 
ста ла пад рых тоў ка кад раў для 
сель ска гас па дар чай га лі ны і су-
час ныя тэх на ло гіі. Удзель ні кі се-
мі на ра на ве да лі наш пра фе сій ны 
аграр на-тэх ніч ны ка ледж, які з'яў-
ля ец ца ад ной з са мых су час ных 
ся рэд ніх спе цы яль ных на ву чаль-
ных уста ноў сель ска гас па дар ча га 

про фі лю ў кра і не. Яны азна ё мі лі ся 
з ма тэ ры яль най ба зай, сіс тэ май 
пад рых тоў кі кад раў для сель ска-
гас па дар чых пра фе сій. На ба зе 
саў га са «Доб ра ах вот нік» бы ла 
ад пра ца ва на прак тыч ная част ка 
се мі на ра. Бы ла маг чы масць на-
ве даць МТК, схо ві шча ага род ні-
ны, ма шын ны двор, фер му, якая 
бу ду ец ца гас па дар чым спо са бам. 
Акра мя гэ та га, мы па ка за лі наш 
му зей і Ся лян скую ся дзі бу — 
яшчэ адзін му зей пад ад кры тым 
не бам. Там мож на па ба чыць, як 
пра цуе млын, як па ліць па-чор на-
му ў лаз ні, па каш та ваць пе ча ных 
блі ноў. Гэ та так са ма да па ма гае 
ства рыць па зі тыў нае ўра жан не ад 
пра цы на зям лі.

— Як пла ну е це ў да лей шым 
раз ві ваць свае тэ ры то рыі?

— Агуль ная пло шча зем ляў 
у сель ска гас па дар чых ар га ні за-
цы ях ра ё на скла дае сён ня ка ля 
52 ты сяч гек та раў, з іх сель ска-
гас па дар чых — кры ху менш за 
43 ты сячы. Бал урад лі вас-
ці глеб — 27,2; вор ных (а гэ та 
28,6 ты ся чы га) — 29,9.

Але ля сы так са ма на ша ба-
гац це, яны зай ма юць 60% тэ ры-
то рыі. У нас зна хо дзіц ца част ка 
вя лі ка га гід ра ла гіч на га за каз ні ка 

рэс пуб лі кан ска га зна чэн ня «Аст-
ра вы Ду ле бы». У гэ тым уні каль-
ным мес цы на ліч ва ец ца ка ля 
130 ві даў рас лін і 35 ві даў жы-
вёл, за не се ных у Чыр во ную кні гу. 
Пла ну ем сё ле та рас пра ца ваць 
для на вед валь ні каў па зна валь-
ныя марш ру ты для вы ву чэн ня 
фаў ны і фло ры.

На шы ля сы так са ма вя до мы ге-
ра іч ным ва ен ным мі ну лым. Іс нуе 
ту рыс тыч ны марш рут пад наз вай 
«У пар ты зан скую зо ну», які пра-
ду гледж вае на вед ван не му зея, 
гіс та рыч ную эк скур сію па го ра-
дзе і мес цах ба ёў ча соў Вя лі кай 
Ай чын най вай ны, а так са ма па да-
рож жа да ме ма ры яль на га комп-
лек су пар ты зан скай сла вы «Уса-
кі на». На ба зе Уса кін скай шко лы 
збі ра ем ся ад крыць ту рыс тыч ны 
ві зіт-цэнтр. Пла ну ем за дзей ні чаць 
гас ці ні цу ляс ніц тва Уса кі на. Доб-
ра ўпа рад коў ва ем кры ніч ку ў вёс-
цы Аль хоў ка. У рам ках уся го гэ-
та га збі ра ем ся сё ле та ўпер шы ню 
пра вес ці эка ла гіч ны фес ты валь 
на аст ра вах Ду ле бы. Спа дзя ём ся, 
што ён ста не яр кай ад мет нас цю 
на ша га ра ё на.

Пы тан ні за да ва ла Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
zigulya@zviazda.by
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Тры пы тан ні да ўла дыТры пы тан ні да ўла ды  ��

СТАЎ КА НА ТУ РЫЗМ І ЗЕМ ЛЯ РОБ СТВА

ВЫ РА ШЫЦЬ ПРАБ ЛЕ МЫ 
ПА ТЭ ЛЕ ФО НЕ

Зван кі па су бо тах у га рад скую, 
ра ён ную або аб лас ную ад мі ніст ра-
цыю — ужо тра ды цыя для жы ха роў 
на шай кра і ны, бо так мож на вы ра-
шыць пы тан ні, што на зы ва ец ца, па 
га ра чых сля дах. Та кая прак ты ка зно-
сін бе ла ру саў з чы ноў ні ка мі іс нуе са 
сту дзе ня мі ну ла га го да, яна ство ра-
на ў мэ тах па вы шэн ня эфек тыў нас-
ці ра бо ты са зва ро та мі гра ма дзян і 
юры дыч ных асоб, а так са ма для апе-
ра тыў на га вы ра шэн ня праб лем ных 
пы тан няў, якія ўзні ка юць у лю дзей.

У гэ тую су бо ту, 6 лю та га, з 9.00 
да 12.00 Мін гар вы кан кам і абл-
вы кан ка мы пра вя дуць чар го выя 
«пра мыя лі ніі». На су вязь з гра ма-
дзя на мі вый дуць:

Брэсц кі абл вы кан кам
стар шы ня аб лас но га Са ве та 

дэ пу та таў АШМЯН ЦАЎ Сяр гей 
Дзміт ры е віч (80162213121);

Ві цеб скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні БЕЛАВУС

Ул а  д з і  м і р  М і  к а  л а  е  в і ч 
(80212222222);

Го мель скі абл вы кан кам
стар шы ня Са ве та дэ пу та таў 

БА РЫ СЕН КА Алег Ле а ні да віч 
(80232751237);

Гро дзен скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні ЛІС КО ВІЧ 

Вік тар Анд рэ е віч (80152735644);
Мін скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні СІ РЭН КА 

Вік тар Іва на віч (80175004160);
Ма гі лёў скі абл вы кан кам
пер шы на мес нік стар шы ні ЧЫ КІ-

ДА Алег Іва на віч (80222501869);
Мін скі гар вы кан кам
пер шы на мес нік стар шы ні 

КУ ХА РАЎ Ула дзі мір Яў ге на віч 
(80172224444).

Извещение о проведении 16 февраля 2016 года повторных торгов с условиями по продаже имущества,
принадлежащего открытому акционерному обществу «Минскремстрой» 

Сведения о предмете торгов (продаваемом имуществе)

№
Наименование, характеристики имущества, 

входящего в состав предмета торгов 
Местонахождение 
предмета торгов

Начальная цена предмета 
торгов с учетом НДС, 

бел. руб.

Размер 
задатка, 
бел. руб.

1.
помещение физкультурно-оздоровительного и спортивного на-
значения с инвентарным номером 500/D-7025745, общая площадь 
624,8 кв. м

г.Минск, ул. Карла Либкнехта, 
д. 70, пом. 25

5 908 912 800 59 000 000

2.
административное помещение с инвентарным номером 500/D-
708150242, общая площадь 2008,7 кв. м

г.Минск, ул. Карла Либкнехта, 
д. 70, пом. 27

18 792 732 000 1 500 000 000

3.
административное помещение с инвентарным номером 500/D-
708150241, общая площадь 11,7 кв. м

г.Минск, ул. Карла Либкнехта, 
д. 70, пом. 26

246 281 280 24 000 000

Продавец имущества:  ОАО «Минскремстрой»,  ул. Интернациональная, 5, 220050, г.Минск
Организатор торгов: УП «Минский городской центр недвижимости», ул.К.Маркса, 39, к.10, 220030, г. Минск.
Условие торгов: победитель торгов (покупатель) оплачивает вознаграждение за организацию и проведение торгов, включающее затраты на организацию и 

проведение результативного аукциона, в размере 1 процента от цены продажи предмета торгов, указанной в протоколе о результатах торгов, в течение 3 рабочих 
дней со дня проведения торгов.

Торги проводятся в соответствии со статьями 417, 418 Гражданского кодекса Республики Беларусь и порядком проведения торгов по продаже имущества, при-
надлежащего ОАО «Минскремстрой»,  утвержденным организатором торгов.

К участию в торгах допускаются юридические и физические лица, внесшие задаток и заключившие соглашение с организатором торгов о правах и обязанностях 
сторон в процессе подготовки и проведения аукциона по соответствующему предмету торгов, а также представившие организатору торгов следующие документы:

заявление на участие в аукционе (по форме, установленной организатором торгов); заявление об ознакомлении с документами, продаваемым имуществом, 
порядком проведения аукциона (по форме, установленной организатором торгов); копию свидетельства о регистрации (для юридических лиц  и индивидуальных 
предпринимателей); копию устава (для юридических лиц); копию платежного документа о внесении задатка (задатков); документы, подтверждающие полномочия 
представителя юридического (физического) лица; а также, при необходимости, иные документы в соответствии с порядком проведения аукциона.

Задаток (задатки) перечисляется на расчетный счет УП «Минский городской центр недвижимости» № 3012104971019 в региональной дирекции №700 ОАО «БПС-
Сбербанк», г. Минск, код 153001369, УНП 190398583 в срок, установленный для приема документов на участие в аукционе.

Торги проходят в форме открытого аукциона с условиями на повышение начальной цены. Торги проводит аукционист, определенный организатором торгов. В про-
цессе торгов начальная цена повышается аукционистом до тех пор, пока только один участник согласится приобрести предмет торгов. Данный участник объявляется 
победителем торгов, а наивысшая цена (цена продажи) фиксируется в протоколе о результатах торгов и включает НДС. В ходе торгов участники могут предлагать 
свою цену за продаваемое имущество в соответствии с порядком проведения аукциона. 

В случае, если торги признаны несостоявшимися в силу того, что заявление на участие в них подано только одним участником или для участия в них явился только 
один участник, предмет торгов продается этому участнику (покупателю) при его согласии по начальной цене, увеличенной на пять процентов.

Оплата стоимости приобретенного имущества с учетом НДС осуществляется победителем торгов (покупателем) в порядке, предусмотренном в договоре купли-
продажи. По согласованию с продавцом возможна рассрочка платежа.

Договор купли-продажи между продавцом и победителем торгов (покупателем) заключается после предъявления копии платежных документов о перечислении 
суммы вознаграждения и подписывается в течение 10 рабочих дней со дня проведения торгов.

Торги проводятся 16 февраля 2016 года в 12.00 по адресу: г. Минск, ул. К. Маркса, 39, зал аукционов. Прием документов, а также консультации по вопросам 
участия в торгах осуществляются с 04.02.2016 по 12.02.2016 включительно в рабочие дни с 09.00 до 13.00 и с 14.00 до 17.00 (по пятницам – до 16.45) по адресу: 
г. Минск, ул. К.Маркса, 39, каб. 6. 

Телефоны для справок: (017)327-48-36 (УП «Минский городской центр недвижимости»); (017)200-99-78, (029)350-46-23 (ОАО «Минскремстрой»).

Апош нім ча сам мы па ста-
ян на звяр та ем ся да тэ мы 
ве лі зар ных вы клі каў, якія 
паў ста лі пе рад ча ла ве чай 
су поль нас цю. Міг ра цый ны 
кры зіс і на рас тан не на цы я-
наль на-куль тур ных су пя рэч-
нас цяў у ЕС, геа па лі тыч ныя 
кан флік ты і праб ле мы сіс тэ-
мы бяс пе кі, на рэш це, но вая 
ма дэль су свет най эка но мі кі, 
што фар мі ру ец ца на на шых 
ва чах, — усё гэ та са праў ды 
на гад вае сю жэ ты з прац фу-
ту ро ла гаў. Але ж які мі б не-
ве ра год ны мі ні бы лі гэ тыя 
сю жэ ты, для на шай дзяр-
жа вы га лоў нае — знай сці 
свае ад ка зы на ўсе вы клі кі 
су час нас ці і па вяр нуць іх на 
ка рысць Бе ла ру сі.

Мы з'яў ля ем ся не ад' ем най 
част кай гла ба лі за ва на га све ту, 
з усі мі яго хі ба мі і маг чы мас ця мі. 
Мы — ма лая ад кры тая эка но мі ка, 
якая ў вя лі кай сту пе ні за ле жыць 
ад вон ка вых рын каў і фі нан са ва-
га ста ну на шых знеш не ганд лё вых 
парт нё раў. Та му, вя до ма, у пэў най 
сту пе ні сён няш нія эка на міч ныя 
праб ле мы прый шлі да нас звон ку 
(больш дак лад на, з ус хо ду, бо на 
за ха дзе на зі ра ец ца эка на міч ны 
рост). Але ж Бе ла русь — су ве-
рэн ная дзяр жа ва. І та му не важ-
на, ад куль пры хо дзяць праб ле мы, 
важ на, што ме на ві та нам трэ ба іх 
вы ра шаць.

А каб вы ра шаць, не аб ход на доб-
ра ра зу мець, ку ды ру ха ец ца свет, 
ад яко га мы так за ле жым. Не аб ход-
на кро чыць з гэ тым све там ра зам, 
а ў чымсь ці і аб га няць яго.

У гэ тым сэн се вар та звяр нуць 
ува гу на чар го вы Су свет ны эка-
на міч ны фо рум, які ня даў на за-
вяр шыў ся ў швей цар скім Да во се. 
Як звы чай на, ён са браў кі раў ні-
коў кра ін і між на род ных ар га ні за-
цый, топ-ме не джа раў най больш 
па спя хо вых кам па ній, стар шы няў 
буй ных бан каў, вя ду чых ву чо ных 
і экс пер таў. Га лоў най тэ май іх 
дыс ку сій сё ле та ста ла чац вёр тая 
пра мыс ло вая рэ ва лю цыя, г. зн. 
сіс тэм ныя зме ны, якія ча ка юць 
су свет ную эка но мі ку і якія ў перс-
пек ты ве ада б'юц ца на ўсіх ба ках 
ча ла ве ча га жыц ця.

На га даю, пер шая пра мыс-
ло вая рэ ва лю цыя за клю ча ла ся 
ў вы ка ры стан ні ва ды і па ру для 
ме ха ні за цыі вы твор час ці. Пас ля 
дру гой рэ ва лю цыі элект рыч насць 

ста ла ас но вай ма са вай вы твор-
час ці, па чаў па дзел пра цы. Трэ цяя 
ста ла маг чы май дзя ку ю чы элект-
ро ні цы і ін фар ма цый ным тэх на-
ло гі ям, якія пры вя лі да аў та ма ты-
за ва най вы твор час ці. Чац вёр тая 
рэ ва лю цыя, як ад зна ча ец ца ў ма-
тэ ры я лах да вос ка га фо ру му, бу-
дзе ха рак та ры за вац ца «су мес сю 
тэх на ло гій, якая раз мые па дзел 
па між фі зіч най, ліч ба вай і бі а ла-
гіч най сфе ра мі». Ін шы мі сло ва мі, 
гэ та эпо ха бяс кон цых іна ва цый, 
якія ба зу юц ца на са мых не прад-
ка заль ных кам бі на цы ях тэх на ло-
гій, для рас пра цоў кі якіх больш 
не па трэб ны буй ныя за во ды ці 
транс на цы я наль ныя кар па ра цыі. 
Ува саб лен нем но вай эпо хі ў су-
свет най эка но мі цы з'яў ля юц ца на-
на- і бія тэх на ло гіі, 3D-прын та ры, 
штуч ны ін тэ лект, ро ба та тэх ні ка, 
аў та ном ныя ма шы ны і г.д.

Чац вёр тая пра мыс ло вая рэ ва-
лю цыя ад мет ная хут ка сцю і маш-
та бам рас паў сюдж ван ня но вых 
тэх на ло гій, што імк лі ва мя ня юць 
усе сфе ры ча ла ве ча га жыц ця. 
Зра зу ме ла, што гэ та з'яў ля ец ца 
ад на ча со ва ве лі зар ным вы клі-
кам кра і нам і іх гра мад ствам, але 
ад на ча со ва і маг чы мас цю для іх 
«скок нуць» на но вую, больш вы-
со кую пры ступ ку раз віц ця, стаць 
больш кан ку рэн та здоль ны мі ў су-
свет най эка но мі цы.

Што ж у та кіх су свет ных аб ста-
ві нах на фо не шмат лі кіх вы клі каў і 
на па ро зе чар го вай пра мыс ло вай 
рэ ва лю цыі ра біць Бе ла ру сі?

Глуп ствам бы ло б ця пер аб вя-
шчаць на цы я наль ны кон курс пад 
наз вай «Якая тэх на ло гія да зво-

ліць Бе ла ру сі ажыц ця віць пе ра ход 
у но вую пра мыс ло вую эпо ху?». 
Хоць пра не аб ход насць цэнт ра лі-
за ва на га по шу ку та ко га кштал ту 
тэх на ло гій лю бяць рас каз ваць не-
ка то рыя з на шых чы ноў ні каў і су-
пра цоў ні каў Ака дэ міі на вук. У іх на 
ўсё адзін ад каз — трэ ба за цвер-
дзіць і пра фі нан са ваць чар го вую 
дзяр жаў ную пра гра му па по шу ку 
пра рыў ных ідэй. Яно і зра зу ме ла: 
для іх гэ та доб рая маг чы масць 
атры маць но вае бюд жэт нае фі-
нан са ван не і як мі ні мум за бяс пе-
чыць са бе ма тэ ры яль ны даб ра быт 
на не каль кі га доў на пе рад. А што 
там атры ма ец ца — гэ та пы тан не 
дру гас нае: час, так бы мо віць, па-
ка жа.

І вось жа ён і па каз вае нам 
ужо коль кі га доў, што стаў ка на 
ней кія цэнт ра лі за ва ныя пра рыў-
ныя тэх на ло гіі, на жаль, не вель мі 
спра цоў вае. І ка лі мы хо чам усё 
ж та кі ўвай сці ў но вую пра мыс ло-
вую эпо ху кан ку рэн та здоль ны мі, 
то нам трэ ба тэр мі но ва ад маў ляц-
ца ад гэ тых прак тык.

Уво гу ле трэ ба зра зу мець, што 
су час ны свет над звы чай скла да-
ны, каб дзяр жа ва ці ней кая ін шая 
цэнт ра лі за ва ная ін сты ту цыя маг-
ла тры маць усё пад кант ро лем і 
за бяс печ ваць імк лі вае раз віц цё. 
Не та му, што дзяр жа ва дрэн ная 
ці чы ноў ні кі не кам пе тэнт ныя, а та-
му, што жыц цё ста ла вель мі шмат-
гран ным і скла да ным.

Сён няш ні свет — гэ та час што-
дзён ных іна ва цый. І трэ ба на ву-
чыц ца жыць у та кой ды на мі цы. 
Гэ та ты чыц ца і суб' ек таў гас па-

да ран ня, і ор га наў дзяр жаў на га 
кі ра ван ня, і гра мад скіх аб' яд нан-
няў, і кож на га асоб на га ча ла ве ка. 
Як бы ба наль на гэ та ні гу ча ла, але 
ж тыя, хто не зможа свое ча со ва 
адап та вац ца да жыц ця ў но вых 
умо вах, не прой дуць пра вер ку 
су час нас цю і знік нуць на звал цы 
гіс то рыі.

Вель мі важ на не пра спаць мо-
мант! Жыць не так, як пры звы-
ча і лі ся, а вы хо дзіць з так зва най 
зо ны кам фор ту. І га лоў ная на ша 
за да ча — зра біць Бе ла русь мес-
цам, якое ва біць: перш за ўсё са-
міх бе ла ру саў, а так са ма за меж-
ных вы со ка клас ных спе цы я ліс таў 
і ін вес та раў, вя ду чых на ву коў цаў, 
мо ладзь, ту рыс таў. Бе ла русь му-
сіць стаць кра і най маг чы мас цяў.

Дзе ля гэ та га, на маю дум ку, 
трэба скан цэнт ра вац ца на двух 
пры яры тэ тах.

Пер шае — сіс тэ ма дзярж кі ра-
ван ня і рэ гу ля ван ня. Ін шы мі сло-
ва мі, ін сты ту ты. Як ка заў То мас 
Джэ фер сан, «па ме ры та го, як 
змя ня юц ца аб ста ві ны, гра мад скія 
і дзяр жаў ныя ін сты ту ты му сяць 
так са ма ўдас ка наль вац ца, каб 
ад па вя даць свай му ча су». Ка лі 
су час ная дзяр жа ва не ў ста не за-
бяс печ ваць па ста ян нае раз віц цё і 
эка на міч ны рост цэнт ра лі за ва на, 
то яна му сіць ства раць са мыя леп-
шыя ўмо вы для лю дзей і біз не су, 
каб яны вы ка рыс тоў ва лі ўвесь 
свой па тэн цы ял на ка рысць сва ім 
сем' ям і ўсёй кра і не. Тая дзяр жа-
ва, якая вый грае спа бор ніц тва па 
ства рэн ні най леп шых ін сты ту таў, 
умоў для біз не су і твор ча га раз віц-
ця лю дзей, за бяс пе чыць свой су-
ве рэ ні тэт і кан ку рэн та здоль насць 
у ча сы чац вёр тай пра мыс ло вай 
рэ ва лю цыі.

Дру гое — сіс тэ ма аду ка цыі. 
У эка но мі цы бу ду чы ні, на жаль, 
стане па вя ліч вац ца раз рыў у даб-
ра бы це па між вы со ка- і ніз ка ква-
лі фі ка ва ны мі кад ра мі. У вя лі кай 
сту пе ні ква лі фі ка цыя — гэ та пы-
тан не аду ка цыі. Та му над звы чай 
важ на ра за брац ца не толь кі з 
тым, што і на якім уз роў ні вы кла-
да юць у на шых ВНУ, але ж і з 
тым, хто вы кла дае. Ча сам па слу-
ха еш не ка то рых на шых пра фе-
са раў эка но мі кі, дык прос та жах 
бя рэ. Якіх спе цы я ліс таў рых ту юць 
тыя, хто ў ХХІ ста год дзі так і за-
стаў ся ў кан спек тах па марк сіз-
ме-ле ні ніз ме?

Яў ген ПРЭЙ ГЕР МАН

�

Мер ка ван неМер ка ван не  ��

АДКАЗЫ НА ВЫКЛІКІ 
СУЧАСНАСЦІ

«Вы не мо жа це ча каць, па куль ваш дом зга рыць, каб на быць стра ха вы по ліс. 
Так і мы не мо жам ча каць, па куль у гра мад стве пач нуц ца ма са выя не кант ра ля ва ныя зме ны, каб па чаць

рых та вац ца да чац вёр тай пра мыс ло вай рэ ва лю цыі».
Праф. Ро берт Шы лер,

но бе леў скі лаў рэ ат па эка но мі цы 2013 г.

Сён ня «Ін тэ грал» — ад но з тых прад пры ем-
стваў, якое апраў да ла дзяр жаў ны гра шо вы 
ўклад на ма дэр ні за цыю вы твор час ці. Так 
лі чыць Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ, стар шы ня Са-
ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Бе ла-
ру сі, які су стрэў ся з пра цоў ным ка лек ты вам 
кам па ніі, а так са ма па дзя ліў ся по гля дам на 
тое, як му сіць раз ві вац ца бе ла рус кая вы-
твор часць, ці вар та пад трым лі ваць страт ныя 
гас па дар кі, і даў свой пра гноз, ка лі ажы ве 
су свет ная эка но мі ка.

Вы ні кі да па мо гі
«Мы ба чым, што ма дэр ні за цыя да ла свае вы ні кі. 

Прад пры ем ства цал кам раз лі чы ла ся па крэ ды це, 
які быў яму пра да стаў ле ны, а так са ма па вя лі чы ла 
аб' ём вы твор час ці і вы руч кі», — ка жа ён. Так, аб' ём 
вы твор час ці «Ін тэ гра ла» за мі ну лы год пе ра вы сіў 
паў та ра трыль ё на бе ла рус кіх руб лёў, а аб' ём экс-
пар ту склаў 83,5 міль ё на до ла раў. Прад пры ем ства 
пра цуе на знеш нія рын кі, не толь кі на Ра сій скую 
Фе дэ ра цыю, але і на Паў днё вую Ка рэю ды шэ раг 
ін шых кра ін з раз ві ты мі тэх на ло гі я мі.

Мі ха іл Мяс ні ко віч упэў не ны, што дзяр жаў ная 
пад трым ка ў гэ тым вы пад ку цал кам апраў да ла ся: 
«Дзяр жа ва да ла «Ін тэ гра лу» маг чы масць атры маць 
крэ дыт у па ме ры 30 міль ё наў еў ра. Га да вы аб' ём вы-
руч кі ў два ра зы боль шы за яго! Адзі нае, бы лі тро хі 
змен ша ны пра цэн ты па крэ ды це, бо так скла ла ся 
фі нан са вая сіс тэ ма, што крэ ды ты ця пер до сыць да-
ра гія, і трэ ба бы ло да па маг чы прад пры ем ству аб слу-
жыць яго, з чым яно па спя хо ва спра ві ла ся. Гэ та яшчэ 
ад но па цвяр джэн не, што ма дэр ні за цы яй і тэх ніч ным 
пе ра ўзбра ен нем трэ ба зай мац ца па ста ян на».

Мі ха іл Мяс ні ко віч асоб на спы ніў ся на Ды рэк-
ты ве №3 «Аб пры яры тэт ных кі рун ках ума ца ван ня 
эка на міч най бяс пе кі дзяр жа вы», якая, перш за 
ўсё, скі ра ва на на эка но мію, і асаб лі ва — энер-
га нось бі таў. Ня гле дзя чы на па ста ян нае зні жэн не 
энер га ёміс тас ці ва ла во га ўнут ра на га пра дук ту, усё 
ж трэ ба да бі вац ца та го, каб энер га спа жы ван не 
бы ло ні жэй шым. Але гэ ты па ды ход па ві нен быць 
апраў да ным і ра зум ным.

— 70% бе ла рус ка га ім пар ту — гэ та пра меж ка-
выя та ва ры, якія мы на бы ва ем, каб пас ля апра ца-
ваць і ства рыць кан чат ко вую пра дук цыю, — па тлу-
ма чыў спі кер. — А з гэ та га па ло ва — пра мыя энер-
га нось бі ты. Мы на бы ва ем у Ра сій скай Фе дэ ра цыі 
ка ля 23 міль ё наў тон наф ты за год, менш па ло вы 
ідзе на ўнут ра ны ры нак у вы гля дзе наф та пра дук-
таў, ас тат няе экс пар ту ем і на тым за раб ля ем. Мы 
мо жам, вя до ма, ад мо віц ца ад 23 міль ё наў тон наф-
ты, а на бы ваць 12, каб зні зіць энер га ёміс тасць, але 
гэ та паў плы вае на аб' ём экс парт най вы руч кі. Бо ў 
тым лі ку за кошт гэ та га ма ем цвёр дую ва лю ту.

Па мыл кі і зда быт кі 
ма дэр ні за цыі

Ка жу чы пра маш та бы пра ве дзе най у кра і не 
ма дэр ні за цыі, стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі пры вёў 
прык лад сі ту а цыі з цэ мент ны мі за во да мі. Сён ня іх 
тры, хоць ха пі ла б і двух. Ка лі пры ма лі ся ра шэн ні 
аб ма дэр ні за цыі і, фак тыч на, но вым бу даў ніц тве 
трох за во даў, та ды па на ваў моц ны дэ фі цыт цэ мен-
ту. Ма гут нас ці двух ледзь ха па ла, каб за бяс пе чыць 
па трэ бу ўнут ра на га рын ку. А трэ ці, пла на ва ла ся, 
бу дзе вы раб ляць пра дук цыю на экс парт. У су вя зі 
з па дзен нем кош таў на энер га нось бі ты эка но мі кі 
ўсіх дзяр жаў сціс ну лі ся, аб' ёмы спа жы ван ня сы ра-
він ных рэ сур саў знач на зні зі лі ся, па трэ ба ў пра цы 
трэ ця га за во да знік ла.

Але гэ та ча со вая з'я ва, упэў не ны спі кер. «Па да-
ру чэн ні Прэ зі дэн та я ку ры рую пра цу Бе ла рус ка га 
аў та ма біль на га за во да, і праз про даж кар' ер най 
тэх ні кі мы мо жам упэў ніц ца, што ўсё ж та кі су свет-
ная эка но мі ка ўжо ажы вае», — за явіў Мі ха іл Мяс ні-
ко віч і да даў, што ня даў на Бе лАЗ вый граў тэн дар і 
рых ту ец ца за клю чыць кант ракт на па стаў ку са ра ка 
110-тон ных са ма зва лаў у Ін да не зію, якая зда бы вае 
ву галь і ру ды ме та лаў.

Так са ма ў пра цэ се пад пі сан ня кант ракт на па-
стаў ку 70 «Бе лА Заў» у Куз бас, што ў Ра сіі. «Ужо 
ў сту дзе ні гэ та га го да мы ма ем кант рак ты больш 
чым на сто цяж ка важ ных кар' ер ных ма шын. А раз 
з'я віў ся по пыт на са ма зва лы, зна чыць, па вя ліч-
ва ец ца зда бы ча ву га лю і ру ды, а ўслед за гэ тым 
вы рас туць і аб' ёмы вы твор час ці ме та лу і ін шых 
та ва раў. Та му мож на праг на за ваць ажыў лен не 
эка но мі кі ў най блі жэй шы час», — упэў не ны ён.

Спі кер даў пра гноз і да тыч на цэн на наф ту, якія ў 
апош ні час «па цяг ну лі» су свет ную эка но мі ку ўніз. На 
яго дум ку, цэ ны та кі мі ніз кі мі бу дуць ня доў га. «Хоць 
та кія маг чы мас ці ёсць у наф та зда быў ных дзяр жаў, 
якія мо гуць пра ца ваць на ніз кіх цэ нах — Са удаў скай 
Ара віі, Іра на, шэ ра гу ін шых кра ін Пер сід ска га за лі ва, 
дзе са бе кошт зда бы чы вель мі ніз кі. Што ты чыц ца 
кан ты нен таль ных дзяр жаў або зда бы чы на шэль фе, 
то там са бе кошт не 30 до ла раў, а знач на вы шэй шы. 
Я ду маю, што ў най блі жэй шы час наф та зда быў ныя 
дзяр жа вы бу дуць больш уваж лі ва гля дзець на аб'-
ёмы зда бы чы, каб у пэў най сту пе ні праз іх уз дзей ні-
чаць на цэ на вы фак тар», — лі чыць се на тар.

Ці трэ ба пад трым лі ваць 
страт ныя прад пры ем ствы?

Па сло вах пар ла мен та рыя, сён ня бе ла рус кая 
эка но мі ка ў асноў ным прад стаў ле на буй на та вар най 
вы твор час цю, і «ні хто і ні ко лі не бу дзе за кры ваць 
або дра біць вя лі кія прад пры ем ствы». «Яны сён ня 
кан ку рэн та здоль ныя і мо гуць за кошт эфек ту маш-
та бу кан ку ры ра ваць на знеш ніх рын ках. І, вя до ма 
ж, дзяр жа ва па він на ства раць кам форт ныя ўмо вы 
для та го, каб яны раз ві ва лі ся», — лі чыць стар шы ня 
верх няй па ла ты бе ла рус ка га пар ла мен та.

Пры гэ тым эка но мі ка Бе ла ру сі му сіць пры рас-
таць но вы мі на ву ка ё міс ты мі прад пры ем ства мі, якія 
не вель мі ма тэ ры я ла- і энер га ёміс тыя, але да юць 
вы со кую да баў ле ную вар тасць. У якас ці пры кла ду 
спі кер пры вёў ства рэн не ле каў, бія прэ па ра таў, мік-
ра элект ро ні кі. У той жа час ён пры знае, што ёсць 
прад пры ем ствы, не ак ту аль ныя сён ня на рын ку, і 
ўтрым лі ваць іх за кошт тых, што эфек тыў на пра-
цу юць, сэн су ня ма.

«Та му з банк руц тва, эка на міч най не пла це жа-
здоль нас ці не трэ ба ра біць тра ге дыі. Усю ды ў све-
це ідзе гэ ты пра цэс: тое, што ад жы ло — сы хо дзіць. 
Тыя прад пры ем ствы, якія вы кон ва лі пры мі тыў ныя 
апе ра цыі або жы лі за кошт пер ша снай пе ра пра-
цоў кі мі не раль най сы ра ві ны — тут яшчэ трэ ба па-
гля дзець, ці вар та іх пад трым лі ваць. Та му што яны 
не ма юць вя лі кай перс пек ты вы. Яе ма юць тыя, дзе 
вы со кая ўдзель ная ва га да баў ле най вар тас ці», — 
сцвяр джае Мі ха іл Мяс ні ко віч.

З ін ша га бо ку, вар та пад тры маць тых, хто ўлас-
ны мі сі ла мі ства рае вы твор час ці. Для пад трым кі 
та кіх іні цы я тыў у кан цы 2015-га і быў пры ня ты за-
кон аб дзяр жаў на-пры ват ным парт нёр стве.

— Гэ ты за кон не рэй тын га вы, яго пры ня лі не 
та му, што ў све це ця пер ро біц ца шмат у част цы су-
пра цоў ніц тва дзяр жа вы і пры ват на га сек та ра. Гэ та 
са праў ды за ка на даў ча за ма ца ва ны ўдзел пры ват-
ні ка ў сфе ры ма тэ ры яль най вы твор час ці. І нель га 
гля дзець на яго як на зло дзея. Пры ват нік так са ма 
пра цуе ў рам ках пра ва во га по ля, і сён ня ча сам 
на ват больш эфек тыў ны за дзяр жаў ныя прад пры-
ем ствы, — ка жа старшыня Са ве та Рэс пуб лі кі.

Пры кла дам ра зум на га вы ка ры стан ня маг чы-
мас цяў за ко на і пры цяг нен ня за меж на га ка пі та лу 
мо жа быць ства рэн не ін дый скіх прад пры ем стваў у 
Бе ла ру сі. «Сён ня мы ак тыў на пра цу ем з ін дый скі мі 
кам па ні я мі, каб за лу чыць іх у Бе ла русь для ства рэн-
ня вы твор час цяў ле каў. Ін дыя мае доб рыя пос пе хі 
як па вы твор час ці суб стан цый, так і па вы твор час ці 
га то вых ле ка вых фор маў», — рас ка заў спі кер. Па 
яго сло вах, у на ступ ныя 2-3 га ды ў Бе ла ру сі бу дуць 
па бу да ва ны як мі ні мум тры за во ды та ко га кштал ту з 
удзе лам ін дый ска га ка пі та лу. І толь кі ў ад ным бу дзе 
до ля бе ла рус кай дзяр жа вы, а ў ас тат ніх — бе ла рус-
ка-ін дый скі пры ват ны ка пі тал.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavit@zviazda.by
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«ІН ТЭ ГРАЛ» ПА ПРА ВІЎ ЗДА РОЎЕ
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